
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ  2.1 

Ļ.ಸೂ.: ಸಮಸೆಯ್ ಸುಲಭವಾಗಿ ಅಥರ್ವಾಗಲೆಂದು ಇĹಲ್ ಕರಡು ಚಿತರ್ಗಳನುನ್ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು ಅಳತೆಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಇಲಲ್.  

2.1.1 ಅವರಣದĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಪದಗĺಂದ ಸೂಕತ್ವಾದ ಪದವನುನ್ ಆರಿľ ಬಿಟಟ್ ಪದ ತುಂಬಿľ 

 
  ಕಾರಣ/Ļವರಣೆ/ಹೆಚಿಚ್ನ ಮಾĿತಿ 

(i) ಎಲಾಲ್  ವೃತತ್ಗಳು  … ಸಮರೂಪ  (ಸವರ್ಸಮ, 

ಸಮರೂಪ) 

ಸವರ್ಸಮ ಆಗಬೇಕಾದರೆ ಎಲಾಲ್ ವೃತತ್ಗಳು ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್ ಹೊಂದಿರಬೇಕು 

ಸಮರೂಪ ಏಕೆಂದರೆ ಅವು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುತತ್ವೆ. 

(ii) ಎಲಾಲ್ ವಗರ್ಗಳು … ಸಮರೂಪ  (ಸವರ್ಸಮ, 

ಸಮರೂಪ) 

ಸವರ್ಸಮ ಆಗಬೇಕಾದರೆ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗಳು  ಒಂದೇ ಅಳತೆಯವು ಆಗಿರಬೇಕು. 

ಸಮರೂಪ ಏಕೆಂದರೆ ಅವುಗಳ ಬಾಹುಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಅಳತೆಯವು ಆಗಿರುತತ್ವೆ. 

(iii) ಎಲಾಲ್  -- ಸಮಬಾಹು -- ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪ 

(ಸಮದಿವ್ಬಾಹು, ಸಮಬಾಹು) 

ಸಮಬಾಹು  ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಎಲಾಲ್ ಒಳಕೋನಗಳು 60O  ಆಗಿರುತತ್ವೆ ಹಾಗಾಗಿ ಅವು ಸಮರೂಪಿಗಳು. 

ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಸಮದಿವ್ಬಾಹುಗಳು ಆದಾಗ ಮೂರನೇ ಬಾಹುಗಳು ಬೇರೆ ಅಳತೆಯವೇ ಆಗಿರಲೂ ಬಹುದು 

ಮತುತ್ ಮೂರನೇ ಕೋನ ಏನು ಬೇಕಾದರೂ ಆಗಿರಬಹುದು. 

(iv) ಬಾಹುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ ಇರುವ ಎರಡು 

ಬಹುಭುಜಾಕೃತಿಗಳು ಸಮರೂಪವಾಗಬೇಕಾದರೆ 

a) ಅದರ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ___ ಸಮ  

ಮತುತ್ 

b) ಅದರ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ____ 

ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ರುತತ್ದೆ _____ 

 (ಸಮ, ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ರುತತ್ದೆ) 

 

ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮವಾಗಿ ಮತುತ್ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ರುವ ಚಿತರ್ ಗಮನಿľ: 
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2.1.2. ಎರಡು Ļಭಿನನ್ ಉದಾಹರಣೆಗಳನುನ್ ಕೊಡಿ. 

  (i) ಒಂದು ಜೊತೆ ಸಮರೂಪ 

ಆಕೃತಿಗಳು 

(ii) ಒಂದು ಜೊತೆ ಸಮರೂಪವಲಲ್ದ 

ಆಕೃತಿಗಳು 

 

 

 
  

2.1.3 ಕೆಳಗಿನ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು ಸಮರೂಪವೇ? ಇಲಲ್ವೆ ತಿĺľ. ಈ ಚತುಭುರ್ಜಗಳ ಬಾಹುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ(=4)ಆಗಿದದ್ರೂ ಮತುತ್  

ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು  ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ದದ್ರೂ(1:2) ಕೂಡ ಅವುಗಳ 

ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮವಲಲ್. Ŀೕಗಾಗಿ ಅವು  ಸಮರೂಪಿಗಳಲಲ್. 

ಪರ್ಶೆನ್[1.1(iv))]  ಗಮನಿľ. 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         3 
 

 

ಅಭಾಯ್ಸ  2.2 

Ļ.ಸೂ.: ಸಮಸೆಯ್ ಸುಲಭವಾಗಿ ಅಥರ್ವಾಗಲೆಂದು ಇĹಲ್ ಕರಡು ಚಿತರ್ಗಳನುನ್ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು ಅಳತೆಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಇಲಲ್.  

 

2.2.1 ಚಿತರ್ (i) ಮತುತ್ (ii)ರĹಲ್ DE||BC ಆದರೆ (i)ರĹಲ್ EC   (ii)ರĹಲ್ AD ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 
DB
AD =

EC
AE  ಚಿತರ್(i) ರ ΔABC ಯĹಲ್ DE||BC. 

ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ    

2 ∴EC=DB* AD
AE

=3* 5.1
1 =2cm 

3 
DB
AD =

EC
AE  ಚಿತರ್(ii) ರ ΔABC ಯĹಲ್ DE||BC  

ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ    

4 ∴AD=DB* EC
AE

=7.2* 4.5
8.1 =2.4cm 
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2.2.2 E ಮತುತ್ F ಬಿಂದುಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ತಿರ್ಭುಜ PQR ನ PQ ಮತುತ್ PR ಗಳ ಮೇĹನ ಬಿಂದುಗಳು. ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿ ಸಂದಭರ್ಗಳĹಲ್ EF ||QR ಆಗಿದೆಯೇ 

ಪರೀŀľ. 
(i) PE = 3.9cm EQ = 3cm  PF = 3.6cm   FR = 2.4cm    
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 
EQ
PE =

3
9.3 =1.3 

 

 (ದತತ್) 

2 
FR
PF =

4.2
6.3 =1.5   (ದತತ್) 

3 ⇒
EQ
PE ≠ 

FR
PF  ∴  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮದಂತೆ EF || QR  ಆಗಿಲಲ್ 

(ii) PE = 4cm QE = 4.5cm PF = 8cm  RF = 9cm 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 PF=2PE & FR=2EQ  (ದತತ್) 

2 ∴
FR
PF =

EQ
PE

2
2 =

EQ
PE  

3 ⇒
FR
PF =

EQ
PE  ∴  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮದಂತೆ EF || QR. 

 

 
(iii) PQ = 1.28cm PR = 2.56cm PE = 0.18cm 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 PF=2PE & FR=2EQ EQ=PQ-PE=1.28-0.18(ದತತ್) =1.1   &  

FR=PR-PF=2.56-0.36(ದತತ್) =2.2 

2 
FR
PF =

EQ
PE

2
2 =

EQ
PE   

3 ⇒
FR
PF =

EQ
PE  ∴  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮದಂತೆ EF || QR 
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2.2.3 ಚಿತರ್ದĹಲ್ LM || CB ಮತುತ್ LN|| CD ಆದರೆ 
AB
AM =

AD
AN

ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು         

 

 

1 LM||CB  ΔABC ಯĹಲ್ (ದತತ್) 

2 
AM
MB =

AL
LC  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

3 LN||DC ΔACD ಯĹಲ್ (ದತತ್) 

4 
AN
ND =

AL
LC  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 
AM
MB =

AN
ND

 
(2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

6 ⇒ 1+
AM
MB =1+

AN
ND ⇒

AM
MBAM + =

AN
NDAN + ⇒

AM
AB =

AN
AD ⇒

AB
AM =

AD
AN  

  

2.2.4 ಚಿತರ್ದĹಲ್  DE|| AC ಮತುತ್ DF || AE ಆದರೆ 
FE
BF = 

EC
BE  ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು         

 

1 DE||AC  ΔABC ಯĹಲ್ (ದತತ್) 

2 
DA
BD =

EC
BE  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

3 DF||AE ΔBAE ಯĹಲ್ (ದತತ್)  

4 
DA
BD =

FE
BF  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 
EC
BE =

FE
BF

 
(2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 
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2.2.5 ಚಿತರ್ದĹಲ್ DE||OQ ಮತುತ್ DF||OR ಆದರೆ EF ||QR ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು         
 

  

1 DE||QO  Δ POQ ನĹಲ್ (ದತತ್) 

2 
EQ
PE =

DO
PD  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

3 DF||OR Δ  POR ನĹಲ್ (ದತತ್)  

4 
FR
PF =

DO
PD  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 
EQ
PE =

FR
PF

 
(2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

6 EF||QR ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ   

  

2.2.6 ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB||PQ ಮತುತ್ AC|| PR ಆಗುವಂತೆ A, B ಮತುತ್ C ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ OP, OQ ಮತುತ್ OR  ಗಳ ಮೇĹನ ಬಿಂದುಗಳು  .ಆದರೆ BC||QR 

ಎಂದು ತೋರಿľ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು         
 

  

1 AB||PQ  Δ POQ ನĹಲ್ (ದತತ್) 

2 
AP
OA =

BQ
OB  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

3 AC||PR Δ  POR ನĹಲ್ (ದತತ್)  

4 
AP
OA =

CR
OC  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 
BQ
OB =

CR
OC

 
(2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

6 BC||QR ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ   
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2.2.7 ತಿಭುಜದ ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ಮಧಯ್ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಮತೊತ್ಂದು ಬಾಹುĻಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿ ಎಳೆದ ಸರಳರೇಖೆಯು ಅದರ ಮೂರನೇ ಬಾಹುವನುನ್ 

ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ ಎಂದು ಪರ್ಮೇಯ 2.1 ನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಸಾಧಿľ.  (ನೀವು ಇದನುನ್ 9 ನೇ ತರಗತಿಯĹಲ್  ಸಾಧಿľರುವುದನುನ್ Đಾಪಿľಕೊĺಳ್) 

 
ರಚನೆ:  AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು P ಯ ಮೂಲಕ  BC

 
ಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ  PQ  ಯನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

1 PQ||BC  ΔABC ಯĹಲ್ (ದತತ್) & ರಚನೆ 

2 
QC
AQ =

PB
AP  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

3 
PB
AP =1 P ಯು AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು(ದತತ್); AP=PB 

4 AQ=QC
 

(2) ರಿಂದ 

 
2.2.8  ತಿರ್ಭುಜದ ಯಾವುದಾದರೂ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳ ಮದಯ್ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಸೇರಿಸುವ ರೇಖೆಯು ಮೂರನೇ ಬಾಹುĻಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಪರ್ಮೇಯ 

2.2 ನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಸಾಧಿľ. (ನೀವು ಇದನುನ್ 9 ನೇ ತರಗತಿಯĹಲ್  ಕĹತಿರುವುದನುನ್ Đಾಪಿľಕೊĺಳ್) 

 
ರಚನೆ:  AB ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು P ಯನುನ್  AC  ಯ  ಮಧಯ್ಬಿಂದು Q ನುನ್ ಸೇರಿľ  PQ ಎಳೆದಿದೆ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು       

 

1 AP=PB &  AQ=QC  ΔABC ಯĹಲ್ (ದತತ್) & ರಚನೆ 

2 
PB
AP =1 & 

QC
AQ =1 ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

3 
PB
AP =

QC
AQ  (2) ರಿಂದ 

4 PQ||BC
 

ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ   
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2.2.9 ABCD ಯು ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್. ಇದರĹಲ್ AB||DC ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ  ಆದರೆ .  
BO
AO =

OD
OC  ಎಂದು ತೋರಿľ. 

ರಚನೆ:  EF||DC  ಆಗುವಂತೆ O ಮೂಲಕ  EOF ಎಳೆದಿದೆ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು       

 

1 EF||DC ΔADC ಯĹಲ್ ರಚನೆಯಿಂದ 

2 
ED
AE =

OC
AO  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

3 AB||EO ΔABD ಯĹಲ್ ರಚನೆಯಿಂದ 

4 
ED
AE =

OD
BO  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 
OC
AO =

OD
BO ⇒

BO
AO =

OD
OC

 
(2) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

2.2.10  ABCD ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್  
BO
AO =

DO
CO  ಆಗುವಂತೆ ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ  .ಆದರೆ ABCD ಯು ಒಂದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ. 

ರಚನೆ:  O ಮೂಲಕ  OE||AB ಆಗುವಂತೆ EOF ಎಳೆದಿದೆ.  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು       
 

 

1 OE||AB ΔABD ಯĹಲ್ ರಚನೆಯಿಂದ 

2 
ED
AE =

OD
BO  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

3 
OD
BO =

OC
AO  

BO
AO =

DO
CO  (ದತತ್) ⇒

DO
BO =

CO
AO

 

4 
ED
AE =

OC
AO  (2) ಮತುತ್  (3) ರಿಂದ 

5 OE||DC 
 

ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ   

6 AB||DC (1) ಮತುತ್  (5) ರಿಂದ.   

ಚತುಭುರ್ಜದ ಒಂದು ಜೊತೆ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ತಾರ್ಪಿಜಯ್ 
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ಅಭಾಯ್ಸ  2.3 

Ļ.ಸೂ.: ಸಮಸೆಯ್ ಸುಲಭವಾಗಿ ಅಥರ್ವಾಗಲೆಂದು ಇĹಲ್ ಕರಡು ಚಿತರ್ಗಳನುನ್ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು ಅಳತೆಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಇಲಲ್. 

2.3.1 ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ಗಳĹಲ್ ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಜೊತೆಗಳು ಯಾವುವು ತಿĺľ  .ಈ ಪರ್ಶೆನ್ಗಳನುನ್ - ಉತತ್ರಿಸಲು ಸಮರೂಪತೆಯ ಯಾವ ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣಗಳನುನ್ 

ಉಪŴೕಗಿľರುĻರಿ ಎಂದು ಬರೆಯಿರಿ ಹಾಗೂ ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಜೊತೆಗಳನುನ್ ಸೂಚಿಸಲು ಸಂಕೇತವನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ. 

 

 ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

(i) ∠A=∠P = 600 

∠B=∠Q = 800 

∠C=∠R = 400 

ಕೋ.ಕೋ.ಕೋ ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜಗಳು 

ಸಮರೂಪಿಗಳು 

ΔABC ~ Δ PQR 

(ii) 
PQ
AB =

6
2

 

PR
AC =

5
3

 

QR
BC =

4
5.2

 

PQ
AB ≠

PR
AC ≠

QR
BC  

ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತ  

ಸಮವಲಲ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 

ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಲಲ್. 

 

(iii) 
DE
MP =

4
2

 

DF
LP =

6
3

 

EF
LM =

5
7.2

 

DE
MP =

DF
LP ≠

EF
LM  

ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತ  

ಸಮವಲಲ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 

ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಲಲ್. 
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(iv) NL & PR ಗೊತಿತ್ಲಲ್ ಆದರೆ 

∠M=∠Q = 700 

QR
ML =

10
5 =

2
1

 

PQ
MN =

5
5.2 =

2
1

 

QR
ML =

PQ
MN

 

ಎರಡು ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಮತುತ್ 

ಅವುಗĺಂದ ಉಂಟಾದ  ಕೋನ ಸಮವಾಗಿದೆ.  

ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣದಿಂದ ಅವು ಸಮರೂಪಿಗಳು. 

ΔMNL ~ ΔQPR.  
ಮೇĹನಂತೆ ಅಲಲ್ದೆ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಅಥವಾ ಇನಾಯ್ವುದೇ 

ರೀತಿಯĹಲ್ ಸಮರೂಪಿಗಳು ಎಂದು ಸೂಚಿಸಬಾರದು 

ΔMNL ~ Δ PQR OR  ΔMNL ~ ΔQRP  

 

(v) 
DF
AB =

5
5.2 =

2
1

 

EF
BC =

6
3 =

2
1

 
∠A=∠F = 800 

DF
AB =

EF
BC  

ಎರಡು ಭುಜಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಆದರೆ  

ಅವುಗĺಂದ ಉಂಟಾದ ಕೋನ ಎಷುಟ್ ಎಂದು ತಿĺದಿಲಲ್. 

ಕೋನ ಸಮವಾಗಿರುವುದು ಬೇರೆ ಎರಡು ಭುಜಗĺಂದ. 

Ŀೕಗಾಗಿ .  ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

ಅನವ್ಯವಾಗುವುದಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಇವು 

ಸಮರೂಪಿಗಳಲಲ್. 
 

(vi) ∠F=1800-∠E-∠D 
=180O -80O-70O=30O 

∠P=1800-∠Q-∠R 
=180O -80O-30O=70O 

 

∠D=∠P = 700 

∠E=∠Q = 800 

∠F=∠R = 300 

 
 

ಕೋ.ಕೋ.ಕೋ ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣದಂತೆ ತಿರ್ಭುಜಗಳು 

ಸಮರೂಪಿಗಳು 

ΔDEF ~ Δ PQR 
ಮೇĹನಂತೆ ಅಲಲ್ದೆ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ಅಥವಾ ಇನಾಯ್ವುದೇ 

ರೀತಿಯĹಲ್ ಸಮರೂಪಿಗಳು ಎಂದು ಸೂಚಿಸಬಾರದು 

ΔDEF ~ ΔQPR OR  ΔDEF ~ Δ PRQ 
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2.3.2 ಚಿತರ್ದĹಲ್  ΔOBA ~ ΔODC, ∠BOC = 125° ಮತುತ್ ∠CDO=70° ಆದರೆ ∠DOC, ∠DCO ಮತುತ್ ∠OAB ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠OAB=∠OCD 

 ΔOBA ~ ΔODC  (ದತತ್) 

2 ∠DOC=1800-∠COB  
          =180O -125O=55O 
∠AOB=1800-∠COB  
         =180O -125O=55O 

DOB ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ 

ūತತ್ 1800 

AOC ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ 

ūತತ್ 1800 

3 ∠DCO=1800-∠ODC-∠DOC 
         =1800-∠70O-55O=55O 

DOC ತಿರ್ಭುಜದ ಒಳ ಕೋನಗಳ ūತತ್1800 

4 OAB=55O
 (1)  ಮತುತ್ (3) ರಿಂದ   

 
 

2.3.3 ABCD ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್ , AB|DC. ಕಣರ್ಗಳಾದ AC ಮತುತ್ BD ಗಳು ಪರಸಪ್ರ O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇಧಿಸುತತ್ವೆ.    ಸಮರೂಪತೆ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

ಉಪŴೕಗಿľ 
OC
OA =

OD
OB

ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

 ΔDOC  ಮತುತ್ ΔBOA ಗಳĹಲ್ 

1 ∠CDO=∠ABO 

 
ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು. (AB||DC)   

2 ∠DCO=∠BAO ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು. 

3 ∠DOC=∠BOA ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು 

4 
ΔDOC ~ ΔBOA ಕೋ.ಕೋ.ಕೋ ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

5 
OC
OA =

OD
OB
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2.3.4 ಚಿತರ್ದĹಲ್
 QS
QR =

PR
QT   ಮತುತ್ ∠1 = ∠2 ಆದರೆ Δ PQS ~ Δ TQR ಎಂದು ಸಾಧಿľ  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 QP=PR  Δ PQR ನĹಲ್ ∠PQR=∠PRQ (ದತತ್)  

⇒ Δ PQR ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ 

2 
QS
QR =

PR
QT  (ದತತ್) 

Δ PQS ಮತುತ್ Δ TQR ಗಳĹಲ್ 

3 
QS
QR =

QP
QT  (1) ರಿಂದ   

4 ∠PQS=∠TQR 

 
ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

5 Δ PQS~Δ TQR ಎರಡು ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಮತುತ್ ಅವುಗĺಂದ ಉಂಟಾದ  ಕೋನ ಸಮವಾಗಿದೆ.  ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. 

ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

 
2.3.5. ∠P = ∠RTS ಆಗಿರುವಂತೆ S ಮತುತ್ Tಗಳು Δ PQR ನ  PR ಮತುತ್ QR ಬಾಹುಗಳ ಮೇĹನ ಬಿಂದುಗಳು. ಆದರೆ ΔRPQ ~ΔRTS ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

ΔRPQ  ಮತುತ್ ΔRTS ಗಳĹಲ್  

1 ∠RTS=∠QPS 

 
 (ದತತ್) 

2 ∠PRQ=∠TRS 

 
ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

3 ΔRPQ~ΔRTS ತಿರ್ಭುಜಗಳĹಲ್ ಎರಡು ಕೋನಗಳು ಸಮĻದದ್ರೆ ಮೂರನೇ ಕೋನವೂ ಸಮ. 

ಕೋ.ಕೋ.ಕೋ ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 
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2.3.6  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABE ≅  ΔACD ಆದರೆ ΔADE ~ΔABC ಎಂದು ಸಾಧಿľ  

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AD=AE & AB=AC ΔABE≅  ΔACD (ದತತ್) ⇒ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

Δ  ADE ಮತುತ್ ΔABC ಗಳĹಲ್ 

2 
AB
AD =

AC
AE  (1) ರಿಂದ (ಭಾಗಾಕಾರ) 

3 ∠BAC=∠DAE 

 
ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

4 ΔADE~ΔABC ಎರಡು ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಮತುತ್ ಅವುಗĺಂದ 

ಉಂಟಾದ  ಕೋನ ಸಮವಾಗಿದೆ.  ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 
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2.3.7 ಚಿತರ್ದĹಲ್  ΔABC ಯ ಎತತ್ರಗಳಾದ AD ಮತುತ್ CE ಗಳು ಪರಸಪ್ರ P ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ  .ಆದರೆ  

i) ΔAEP ~ ΔCDP 
ii) ΔABD ~ ΔCBE  
iii) ΔAEP ~ ΔADB 
iv) Δ PDC ~ ΔBEC ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು         
 
 
 
 
 

 

ΔAEP ಮತುತ್ ΔCDP ಗಳĹಲ್ 

1 ∠AEP=∠CDP=90O AD ಮತುತ್ CE ಗಳು ಎತತ್ರಗಳು (ದತತ್) 

2 ∠APE=∠CPD ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು 

3 ΔAEP~ΔCDP ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

ΔABD ಮತುತ್ ΔCBE ಗಳĹಲ್ 

4 ∠ADB=∠CEB=90O AD ಮತುತ್ CE ಗಳು ಎತತ್ರಗಳು (ದತತ್) 

5 ∠ABD=∠CBE ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

6 ΔABD~ΔCBE ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

ΔAEP ಮತುತ್ ΔADB ಗಳĹಲ್ 

7 ∠AEP=∠ADB=90O AD ಮತುತ್ CE ಗಳು ಎತತ್ರಗಳು (ದತತ್) 

8 ∠PAE=∠DAB ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

9 ΔAEP~ΔADB ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

Δ PDC ಮತುತ್ ΔBEC ಗಳĹಲ್ 

10 ∠PDC=∠BEC=90O AD ಮತುತ್ CE ಗಳು ಎತತ್ರಗಳು (ದತತ್) 

11 ∠PCD=∠BCE ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

12 Δ PDC~ΔBEC ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 
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2.3.8 ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ವೃದಿಧ್ľದ AD ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ E ಬಿಂದುĻದೆ ಮತುತ್ BE ಮತುತ್ CD ಗಳು ಪರಸಪ್ರ F ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿľದರೆ  
ΔABE ~ ΔCFB ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

        

ΔABE ಮತುತ್ ΔCFB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠EAB=∠DCB ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

2 ∠AEB=∠CBF ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು(AE||BC) 

3 ΔABE~ΔCFB ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

  

2.3.9 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಮತುತ್ ΔAMP ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ B ಮತುತ್ M ಗಳĹಲ್ ಲಂಬ ಕೋನಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಆದರೆ : 

i) ΔABC ~ ΔAMP  

ii) 
PA
CA = 

MP
BC

ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು        
  

 

ΔABC ಮತುತ್ ΔAMP ಗಳĹಲ್ 

1 ∠ABC=∠AMP=90O ∠B ಮತುತ್ ∠M ಗಳು  ಲಂಬ ಕೋನಗಳು 

2 ∠CAB=∠MAP ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

3 ΔABC~ΔAMP ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 
BC
CA =

MP
PA

 ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 
PA
CA = 

MP
BC

 
(4) ರಿಂದ. ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ 
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2.3.10. CD ಮತುತ್ GHಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ∠ACB ಮತುತ್ ∠EGF ಗಳ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳಾಗಿರುವಂತೆ D ಮತುತ್ H ಬಿಂದುಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔABC ಮತುತ್ Δ

EFG ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ AB ಮತುತ್ FE ಮೇಲೆ ಇವೆ .ΔABC ~ Δ EFG  ಆದರೆ   

 i) 
GH
CD =

FG
AC  

 ii) ΔDCB ~ ΔHGE 
iii) ΔDCA ~ ΔHGF ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು       

 

1 ∠A=∠F  , ∠B=∠E   
& ∠ACB=∠FGE 

ΔABC~Δ FEG (ದತತ್)  

2 ∠ACD=∠FGH  &  
∠DCB=∠HGE 

(1)  ಮತುತ್ DC & HG ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಗಳು 

3 Δ  ACD ~Δ  FGH (1)  ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ  & ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 
GH
CD =

FG
AC  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ   

5 Δ  DCB ~Δ  HGE
 

(1)  ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ  & ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

 
2.3.11 ಚಿತರ್ದ ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ ABC ಯĹಲ್ AB = AC, E ಯು CB ಯನುನ್ ವೃದಿಧ್ľದ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದು AD⊥ BC, EF⊥ AC ಆದರೆ Δ

ABD ~ ΔECF ಎಂದು ಸಾಧಿľ .  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

      

ΔABD ಮತುತ್ Δ ECF ಗಳĹಲ್ 
1 AB=AC ⇒  ∠ABD=∠

ECF  
ΔABC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ (ದತತ್)  

2 ∠ADB=∠EFC=90O AD⊥ BC, EF⊥ AC (ದತತ್) 

3 ΔABD~Δ ECF ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 
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2.3.12 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABC ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ AB ಮತುತ್ BC ಹಾಗೂ ಮಧಯ್ರೇಖೆ AD ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ Δ PQR ನ ಬಾಹುಗಳಾದ PQ ಮತುತ್ QR ಹಾಗೂ 

ಮಧಯ್ರೇಖೆ PM ನೊಂದಿಗೆ ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ದದ್ರೆ ΔABC ~ Δ  PQR ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 
PQ
AB =

QR
BC

    
(=

PR
AC ) (ದತತ್) 

2 
QR
BC =

QM
BD

2
2 =

QM
BD  BC=2BD & QR=2QM (QBD=DC  & 

QM=MR (ದತತ್) ) 

3 ΔABD~Δ PQM ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 ∠ABD=∠PQM ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ.   

5 
PQ
AB =

QR
BC

   
&  ∠ABC=∠PQR (1) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

6 ΔABC~Δ PQR
 

ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

 

2.3.13 ΔABC ಯĹಲ್ ∠ADC = ∠BAC ಆಗುವಂತೆ D ಯು BC ಬಾಹುĻನ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ  .ಆದರೆ CA2 = CB.CD ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು       

 

ΔADC ಮತುತ್ ΔBAC ಗಳĹಲ್ 

1 ∠ADC=∠BAC (ದತತ್) 

2 ∠ACD=∠BCA ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

3 ΔADC~ΔBAC ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 
CB
CA =

CA
CD  ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

5 CA2=CB*CD
 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         18 
 

 

2.3.14 ΔABC ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ AB ಮತುತ್ AC ಗಳು ಹಾಗೂ ಮಧಯ್ರೇಖೆ AD ಯು ಕರ್ಮವಾಗಿ Δ PQR ನ ಬಾಹುಗಳಾದ PQ ಮತುತ್ PR ಹಾಗೂ ಮದಯ್ರೇಖೆ 

PM ನೊಂದಿಗೆ ಸಮಾನುಪಾತ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ ΔABC ~ Δ PQR ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

ರಚನೆ:  AD=DE ಆಗುವಂತೆ   AD  ಯನುನ್ ವೃದಿಧ್ľದೆ. BE ಮತುತ್ CF ಜೋಡಿľದೆ. PM=ML ಆಗುವಂತೆ   PM ನುನ್ ವೃದಿಧ್ľದೆ. QL ಮತುತ್ RL ಜೋಡಿľದೆ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 BD=DC & QM=MR
 

ಮಧಯ್ ರೇಖೆಯು ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುವನುನ್ 

ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ(ದತತ್). 
2 AD=DE & PM=ML ರಚನೆ 

3 ABEC  & PQLR  ಸಮಾಂತರ 

ಚತುಭುರ್ಜಗಳು 

ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ľದರೆ ಅದು 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ 

4 
PQ
AB =

PR
AC =

PM
AD  (ದತತ್) 

5 
PM
AD =

PM
AD

2
2 =

PL
AE

 
(2) ರಿಂದ 

6 AC=BE & PR=QL (3) ರಿಂದ 

ΔABE ಮತುತ್ Δ PQL ಗಳĹಲ್ 

7 
PQ
AB =

QL
BE =

PL
AE  (4) ರĹಲ್ (6)  ರ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಆದೇļľದೆ ಮತುತ್   

(5) ರಿಂದ 

8 ΔABE~Δ PQL ಬಾ. ಬಾ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

9 ∠BAE =∠QPL ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ.   

10 ∠  EAC =∠  LPR
 ಮೇĹನಂತೆ ΔAEC~Δ PLR ಎಂದು ಸಾಧಿľದಾಗ 

11 ∠BAE+∠EAC =∠QPL+∠LPR (9)+(10) 
12 ∠BAC =∠QPR & 

PQ
AB =

PR
AC

 
(11) ಮತುತ್  (4) ರಿಂದ 

13 ΔABC~Δ PQR 
ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 
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2.3.15 6m ಎತತ್ರದ ನೇರವಾದ ಕಂಬವು ನೆಲದ ಮೇಲೆ 4m ಉದದ್ದ ನೆರಳನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. ಅದೇ ಸಮಯದĹಲ್ ಒಂದು ಕಟಟ್ಡವು 28 ಮೀಟರ್ ಉದದ್ದ 

ನೆರಳನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಕಟಟ್ಡದ ಎತತ್ರವೇನು? 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು      

 

 

AB ಕಂಬ ಮತುತ್ PQ ಕಟಟ್ಡ. 
1 ∠ABC=∠PQR=90O ಕಂಬ ಮತುತ್ ಕಟಟ್ಡ ನೆಲಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿ ನಿಂತಿವೆ.   

2 ∠BAC=∠QPR ಒಂದೇ ಸಮಯದĹಲ್  ಕಂಬ ಮತುತ್ ಕಟಟ್ಡ ಗಳು ನೆಲಕೆಕ್ 

ಬೀĺಸುವ ಕಿರಣಗಳ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

3 ΔABC~Δ PQR ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 
AB
PQ =

BC
QR =

4
28 =7 ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

5 PQ=7*AB=7*6=42m
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2.3.16 AD ಮತುತ್ PM ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔABC ಮತುತ್ Δ PQR ನ ಮದಯ್ರೇಖೆಗಳಾಗಿದುದ್ ΔABC ~ Δ PQR ಆದರೆ 
PQ
AB =

PM
AD

ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು      

 

1 ΔABC~Δ PQR (ದತತ್). 

2 
PQ
AB =

PR
AC =

QR
BC

 
 ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

3 ∠A=∠P  , ∠B=∠Q   
& ∠C=∠R 

ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ.   

4 2BD=BC  & 2QM=QR AD ಮತುತ್ PM ಗಳು ಮದಯ್ರೇಖೆಗಳು (ದತತ್). 

5 
PQ
AB =

QR
BC =

QM
BD

2
2 =

QM
BD

 
(4) ರಿಂದ 

6 
PQ
AB =

QM
BD

 
& ∠B=∠Q

 

(5) ಮತುತ್  (3) ರಿಂದ 

7 ΔABD~Δ PQM
 

ಬಾ.ಕೋ.ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ   ∴   PQ
AB =

PM
AD
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ಅಭಾಯ್ಸ  2.4 

Ļ.ಸೂ.: ಸಮಸೆಯ್ ಸುಲಭವಾಗಿ ಅಥರ್ವಾಗಲೆಂದು ಇĹಲ್ ಕರಡು ಚಿತರ್ಗಳನುನ್ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳು ಅಳತೆಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಇಲಲ್. 

2.4.1  ΔABC ~ ΔDEF ಮತುತ್ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 64cm2 ಮತುತ್ 121cm2 ಗಳಾಗಿದುದ್, EF = 15.4cm ಆದರೆ BC ಯನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್÷ΔADE Ļľತ್ೕಣರ್=
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

DE
AB =

2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

EF
BC

 
 

ΔABC ~ ΔDEF 

2 
121
64 =

2

4.15
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC ⇒  BC2=

121
64 *(15.4)2=125.44⇒BC=11.2 

 
2.4.2 ABCD ತಾರ್ಪಿಜಯ್ದĹಲ್ ABCD ಕಣರ್ಗಳು ಪರಸಪ್ರ 0 ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ. AB = 2CD ಆದರೆ ΔAOB ಮತುತ್ ΔCOD ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ 

ಅನುಪಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

ΔAOB  ಮತುತ್ ΔCOD ಗಳĹಲ್ 

1 ∠OAB=∠OCD & ∠OBA=∠ODC ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು(AB||CD) 

2 
ΔAOB ~ ΔCOD ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

3 ΔAOB Ļľತ್ೕಣರ್÷ΔCOD Ļľತ್ೕಣರ್=
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

CD
AB =

22
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

CD
CD =4

 

AB=2CD (ದತತ್) 

4 ΔAOB Ļľತ್ೕಣರ್:ΔCOD Ļľತ್ೕಣರ್=4:1 
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2.4.3 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಮತುತ್ DBC ಎಂಬ ಎರಡು  ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಒಂದೇ ಪಾದ BC ಯ ಮೇĹವೆ. ADಮತುತ್ BC ಗಳು ಪರಸಪ್ರ O ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿľದರೆ Δ

AOB Ļľತ್ೕಣರ್÷ΔCOD Ļľತ್ೕಣರ್ = 
DO
AO  ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ರಚನೆ: AP ⊥  BC  ಮತುತ್  DM ⊥  BC  ಎಳೆದಿದೆ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

ΔAPO & ΔDMO ಗಳĹಲ್ 

1 ∠APO=∠DMO=90O ರಚನೆ 

2 ∠AOP=∠DOM ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು 

3 
ΔAPO ~ ΔDMO ಕೋ.ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 
DM
AP =

DO
AO  ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

5 ΔAOB Ļľತ್ೕಣರ್÷ΔCOD Ļľತ್ೕಣರ್= 

2
1 BC*AP ÷  

2
1 BC*DM=

DM
AP =

DO
AO  

ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಸೂತರ್ ಉಪŴೕಗಿľದೆ. 

 
(4) ರಿಂದ 
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2.4.4 ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳು ಸಮವಾದರೆ ಅವುಗಳು ಸವರ್ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್  ÷  Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
2

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
PQ
AB =

2

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
QR
BC =

2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

PR
AC =1

 

ΔABC ~ ΔPQR(ದತತ್)  
 
ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್(ದತತ್)

2 ⇒AB=PQ, BC=QR, AC=PR (1) ರಿಂದ 

3 ΔABC ≅ Δ PQR ಬಾ. ಬಾ. ಬಾ. ľದಾಧ್ಂತ 

 
2.4.5. D, E ಮತುತ್ F ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔABC ಯ ಬಾಹುಗಳಾದ AB, BC ಮತುತ್ AC ಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳಾದರೆ ΔDEF ಮತುತ್ ΔABC ಯ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ 

ಅನುಪಾತ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

1 DF=
2
1 BC, DE=

2
1 AC, EF=

2
1 AB ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಪರ್ಮೇಯ. 

2 
BC
DF =

AC
DE =

AB
EF =

2
1   

3 
ΔDEF ~ΔABC ಬಾ. ಬಾ. ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

4 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ ÷ ΔDEF Ļľತ್ೕಣರ್=
2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

DF
BC =

22
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

DF
DF =22=4 

BC=2DF,  (1) ರಿಂದ 

5 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ :ΔDEF Ļľತ್ೕಣರ್ =4:1 
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2.4.6   ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತವು ಅವುಗಳ ಅನುರೂಪ ಮಧಯ್ರೇಖೆಗಳ ವಗರ್ಗಳ ಅನುಪಾತಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 

 

1 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್  ÷  Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್=
2

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
PQ
AB  & 

PQ
AB =

QR
BC =

PR
AC

 
 

ΔABC ~ΔPQR(ದತತ್) 

2 
QR
BC =

QM
BD

2
2 =

QM
BD

 
⇒

PQ
AB =

QM
BD  BC=2BD & QR=2QM(ದತತ್) &(1) ರಿಂದ 

ΔABD &ΔPQM ಗಳĹಲ್ 
3 ∠B=∠Q 

ΔABC ~Δ PQR(ದತತ್) 

4 
PQ
AB =

QM
BD  (2) ರಿಂದ 

5 
ΔABD ~Δ PQM ಬಾ. ಕೋ. ಬಾ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

6 
PQ
AB =

PM
AD  ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

7 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್  ÷  Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್=
2

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
PQ
AB =

2

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

PM
AD  

(1) ಮತುತ್  (6) ರಿಂದ 
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2.4.7 ವಗರ್ದ ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ ರಚಿľರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು ಅದೇ ವಗರ್ದ ಒಂದು ಕಣರ್ದ ಮೇಲೆ ರಚಿľರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ 

Ļľತ್ೕಣರ್ದ ಅಧರ್ದಷುಟ್ ಇರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 
ΔAPB ~ΔAQC ಅವು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು(ದತತ್). ಆದದ್ರಿಂದ ಪರ್ತೀ 

ಕೋನವೂ 600  &  ಕೋ.ಕೋ. ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

2 
ΔAPB Ļľತ್ೕಣರ್ ÷ΔAQC Ļľತ್ೕಣರ್= 2

2

AC
AB

 
(1) ರಿಂದ  

3 
2

2

AC
AB = 2

2

2AB
AB =

2
1  

AC2=AB2+BC2=2AB2 (Q ΔABC 
ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ & BC=AB )  

4 ΔAPB Ļľತ್ೕಣರ್ ÷ΔAQC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1

 (2) ಮತುತ್  (3) ರಿಂದ 

 
ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರವನುನ್ ಗುರುತು ಮಾಡಿ ಮತುತ್ ಸಮಥಿರ್ľ.  

2.4.8 ΔABC ಮತುತ್ ΔBDE ಗಳು ಎರಡು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು D ಯು BC ಯ ಮಧಯ್ಬಿಂದು ಆದರೆ ∆ABC ಮತುತ್ ∆BDE ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ 

A)2:1  B)1:2  C)4:1  D)1:4 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 
ΔABC ~ΔEBD ಅವು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜಗಳು(ದತತ್). ಆದದ್ರಿಂದ ಪರ್ತೀ 

ಕೋನವೂ 600  &  ಕೋ.ಕೋ. ಕೋ. ನಿಧಾರ್ರಕ ಗುಣ 

2 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ ÷ΔEBD Ļľತ್ೕಣರ್ 

= 2

2

BD
BC  

(1) ರಿಂದ  

3 
2

2

BD
BC = 2

22
BD
BD =22=4   C)4:1

  

2BD=BC(ದತತ್) 
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2.4.9   ಎರಡು ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತ 4 : 9 ಅದರೆ ಅವುಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳಅನುಪಾತ 
A) 2 : 3  B) 4 : 9  C) 81 : 16  D) 16 : 81 

ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ= ಅವುಗಳ ಬಾಹುಗಳ ವಗರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ.  

∴ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತ 
9
4
ಆದರೆ ಬಾಹುಗಳ ವಗರ್ಗಳ ಅನುಪಾತ 

2

9
4
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =

81
16 ⇒16:81 
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ಅಭಾಯ್ಸ  2.5 

2.5.1 ತಿರ್ಭುಜಗಳ ಬಾಹುಗಳ ಅಳತೆಗಳನುನ್ ಕೆಳಗೆ ಕೊಡಲಾಗಿದೆ  .ಅವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುದು ಲಂಬಕೋನ  ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಿಧರ್ರಿľ, ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವಾದĹಲ್ 

Ļಕಣರ್ದ ಅಳತೆ ಬರೆಯಿರಿ. 

 ದತತ್  ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

(i) 7cm,24cm,25cm 252=242+72 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=25  &  625=576+49;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು 

ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. Ļಕಣರ್=25cm 

(ii) 3cm,8cm,6cm 82=32+62 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=8 & 64  ≠ 9+36;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು ಲಂಬಕೋನವನುನ್ 

ಉಂಟುಮಾಡುವುದಿಲಲ್.  

(iii) 50cm,80cm,100cm 1002=502+802 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=100  &  10000 ≠ 2500+6400;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು 

ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುವುದಿಲಲ್.  

(iv) 13cm,12cm, 5cm 132=122+52 ಇĹಲ್ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=13  &  169=144+25;  ದತತ್ ಅಳತೆಯ ಬಾಹುಗಳು 

ಲಂಬಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡುತತ್ದೆ. Ļಕಣರ್=13cm 

 
2.5.2 Δ PQR ನĹಲ್ ∠P ಯು ಲಂಬಕೋನವಾಗಿದೆ .PM ⊥QR ಆಗುವಂತೆ QR ಮೇಲೆ M ಒಂದು ಬಿಂದು ಆದರೆ PM2 = QM.MR ಎಂದು ಸಾಧಿľ  
  
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 PM2=PQ2-QM2 ΔPMQ ನĹಲ್  PQ2=PM2+QM2 

2 PM2=PR2-MR2 Δ PMR ನĹಲ್  PR2=PM2+MR2 

3 2 PM2=PQ2-QM2+ PR2-MR2 (1)+(2) 
4        =(PQ2 +PR2) -QM2-MR2  
5        =QR2-QM2-MR2 ΔPQR ನĹಲ್  QR2=PQ2+PR2 

6        =(QM+MR)2-QM2-MR2 QR=QM+MR 
7        = QM2+MR2+2*QM*MR -QM2-MR2 
8        =2 QM*MR  ∴  PM2= QM*MR 
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2.5.3 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ΔABD ಯĹಲ್ A = 90° AC ⊥  BD ಆದರೆ 
1. AB2 = BC.BD  
2. AC2 = BC.DC  
3. AD2 = BD.CD ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 

 

 

ಇĹಲ್ ಮೂರು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜಗĺವೆ. ಅವು ಒಂದಕೊಕ್ಂದು ಸಮರೂಪಿಗಳು ಎಂದು ತೋರಿľದರೆ ಈ 

ಸಮಸೆಯ್ಯನುನ್ ಬಿಡಿಸಬಹುದು 

Δ  ADB &Δ  CAB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠DAB=∠ACB=900 (ದತತ್) 

2 ∠ABD=∠CBA ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

3 
Δ  ADB~Δ  CAB ಕೋ.ಕೋ. ನಿಯಮ 

4 
BC
AB =

AB
BD ⇒  AB2=BC.BD ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ವೆ. 

Δ  ADB &Δ  CDA ಗಳĹಲ್ 

6 ∠DAB=∠ACD=900 (ದತತ್) 

7 ∠ADB=∠CDA ಸಾಮಾನಯ್ ಕೋನ 

8 
Δ  ADB~Δ  CDA ಕೋ.ಕೋ. ನಿಯಮ 

9 
CD
AD =

DA
BD ⇒AD2=BD.CD ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ವೆ. 

11 
Δ  CAB~Δ  CDA (3) ಮತುತ್  (8) ರಿಂದ & ಸಮರೂಪಿ ತಿರ್ಭುಜಗಳು ಒಂದಕೊಕ್ಂದು 

ಸಮರೂಪಿಗಳು 

12 
CD
CA =

CA
CB ⇒  CA2=CB.CD ಸಮರೂಪ ತಿರ್ಭುಜದ ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ವೆ. 
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2.5.4   ABC ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ∠C ಯು ಲಂಬಕೋನವಾಗಿದೆ AB2 = 2AC2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AC=BC ABC  ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ(ದತತ್)   

2 AB2=AC2+BC2 ABC  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ(ದತತ್)   

3      = AC2+AC2= 2AC2 (1) ರಿಂದ 

 
2.5.5  ΔABC ಯು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದುದ್ AC = BC, AB2 = 2AC2 ಆದರೆ ΔABC ಯು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB2=2AC2 (ದತತ್)   

2      = AC2+BC2 AC=BC(ದತತ್)   

3 ∠C = 900 ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ ಪರ್ಮೇಯ 

 
2.5.6 ΔABC ಯು ಬಾಹು 2a ಇರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವಾಗಿದೆ ಅದರ ಪರ್ತಿŴಂದು ಎತತ್ರ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ . 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

      

1 BD=DC=a ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ ಎತತ್ರವು ಪಾದವನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. 

2 AD2=AB2-BD2 ADB  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ ∴  AB2=AD2+BD2 

3      = (2a)2-a2=3a2 AB=BC=2a(ದತತ್)  & (1) ರಿಂದ 

4 ∴  AD= ( 3 )a  
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2.5.7 ಒಂದು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಎಲಾಲ್ ಬಾಹುಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ವು ಅದರ ಕಣರ್ಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB=BC=CD=DA ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಭುಜಗಳು ಸಮ 

2 AO=OC  & DO=OB ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳು ಅಧಿರ್ಸುತತ್ವೆ  

3 AB2=AO2+OB2 ವಜಾರ್ಕೃತಿಯ ಕಣರ್ಗಳು ಲಂಬವಾಗಿ ಕಡಿಯುತತ್ವೆ.  

AOB  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜ 

4 
      =

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ AC +

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BD =

4

2AC +
4

2BD
 

(2) ರಿಂದ 

5 ∴  4AB2=AC2+BD2  
6 AB2+BC2+CD2+DA2=AC2+BD2 (1) ರಿಂದ 
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2.5.8 ಚಿತರ್ದĹಲ್ O ವು ΔABC ಯ ಒಳಗಿನ ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ. OD ⊥  BC, OE ⊥  AC, OF ⊥  AB ಆದರೆ  
 (i) OA2+ OB2+ OC2 – OD2- OE2 – OF2 = AF2+ BD2+CE2 

 (ii) AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 OA2=AF2+OF2 ΔAOF ನĹಲ್   

2 OB2=BD2+OD2 ΔBOD ನĹಲ್   

3 OC2=EC2+OE2 ΔCOE ನĹಲ್   

4 OA2+OB2+OC2 = AF2+OF2+ 
BD2+OD2+EC2+OE2 

(1)+(2)+(3) 

5 OA2+OB2+OC2 - OD2- OE2 -OF2     

= AF2+ BD2+EC2 
(4) ರ ಪದಗಳ ಮರುಜೋಡಣೆ 

6 AF2+BD2+EC2  = OA2+OB2+OC2 - 
OD2  -OE2 -OF2 

(5) ರ ಬಲಭಾಗ=ಎಡಭಾಗ  

7                    = (OA2- OE2)+(OB2- 
OF2)+ (OC2- OD2) 

(6) ರ ಪದಗಳ ಮರುಜೋಡಣೆ 

8                    = AE2+BF2+CD2 ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔAOE ನĹಲ್  , ΔBOF ನĹಲ್  , 
ΔCOD ನĹಲ್   

 
2.5.9 10m ಎತತ್ರĻರುವ ಏಣಿಯು ನೆಲದಿಂದ 8m ಎತತ್ರದĹಲ್ ಗೋಡೆಯĹಲ್ರುವ ಕಿಟಕಿಯನುನ್ ಮುಟುಟ್ತತ್ದೆ ಹಾಗಾದರೆ ಏಣಿಯ ಪಾದವು ನೆಲದಿಂದ ಎಷುಟ್ 

ದೂರದĹಲ್ದೆ? 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 102=82+OB2 ಏಣಿಯು ಗೋಡೆŴಂದಿಗೆ ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. 

2 100= 64+ OB2  
3 OB2=100-64=36=62  ∴OB=6m 

ಏಣಿಯ ಪಾದವು ನೆಲದಿಂದ 6m ದೂರದĹಲ್ದೆ 
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2.5.10 24m ಉದದ್ದ ತಂತಿಯನುನ್ 18m ಎತತ್ರದ ಒಂದು ನೇರವಾದ ಕಂಬದ ತುದಿಗೆ ಕಟಿಟ್ ಅದರ ಇನೊನ್ಂದು ತುದಿಯನುನ್ ನೆಲದ ಮೇĹರುವ ಗೂಟಕೆಕ್ 

ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ.  .ತಂತಿಯು ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಇರುವಂತೆ ಕಟಟ್ಬೇಕಾದರೆ ಕಂಬದ ಬುಡದಿಂದ ಗೂಟವನುನ್ ಎಷುಟ್ ದೂರದವರೆಗೆ  ಕೊಂಡೊಯಯ್ಬೇಕು?  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 242=182+OA2 ಬಿಗಿಯಾಗಿ ಎಳೆದ ತಂತಿಯು ನೇರವಾದ ಕಂಬದೊಂದಿಗೆ ಲಂಬಕೋನ 

ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ದೆ. 

2 576= 324+ OA2  
3 OA2=576-324=252= 36*7  
4 ∴OA=6 7 m  
  
2.5.11 ĻಮಾನŬಂದು ಒಂದು ನಿಲಾದ್ಣದಿಂದ ಹೊರಟು ಗಂಟೆಗೆ 1000km ಜವದಿಂದ ಉತತ್ರದ ಕಡೆಗೆ ಚĹಸುತತ್ದೆ. ಅದೇ ಸಮಯದĹಲ್ ಮತೊತ್ಂದು Ļಮಾನವು 

ಅದೇ ನಿಲಾದ್ಣದಿಂದ ಹೊರಟು ಗಂಟೆಗೆ 1200km ಜವದಿಂದ ಪļಚ್ಮದ ಕಡೆಗೆ ಚĹಸುತತ್ದೆ .13 ಗಂಟೆಗಳ ನಂತರ Ļಮಾನಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ ಎಷುಟ್?  
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 OA=1500km 1000km  ಜವದĹಲ್ ಉತತ್ರದ ಕಡೆ ಚĹľದ Ļಮಾನವು 1.5 

ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಚĹľದ ದೂರ=1000*1.5=1500km 

2 OB=1800km 1200km ಜವದĹಲ್ ಪļಚ್ಮದ ಕಡೆ ಚĹľದ Ļಮಾನವು  1.5 

ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಚĹľದ ದೂರ=1200*1.5=1800km 

3 AB2=OA2+OB2  
4     =15002+18002 

    =225000+3240000 
    =5490000 

 

5 AB2=5490000=90000*61  
6 AB=300 61 km  
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2.5.12 6m ಮತುತ್ 11m ಉದದ್ದ ಎರಡು ಕಂಬಗಳು ಸಮತಟಾಟ್ದ ನೆಲದ ಮೇಲೆ ನಿಂತಿವೆ .  ಆ ಕಂಬಗಳ  ಪಾದಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರ 12m ಆದರೆ ಅವುಗಳ 

ತುದಿಗಳ ನಡುĻನ ಅಂತರವೇನು?  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 CP=DC-DP=DC-BA=11-6=5 BA ಮತುತ್  DC  ಗಳು ಎರಡು ಕಂಬಗಳು 

2 AP=BD=12 (ದತತ್)   

3 AC2=AP2+PC2=122+52  
4      =144+25=169=132  
5 AC=13m  

 
2.5.13 ΔABCಯĹಲ್ ∠C = 90o D ಮತುತ್ E ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ CA ಮತುತ್ CB ಗಳ ಮೇĹನ ಬಿಂದುಗಳು ಆದರೆ AE2+BD2 =AB2+ DE2 ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ . 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AE2=AC2 +CE2 ΔACE ನĹಲ್   

2 BD2=BC2 +CD2 ΔBCD ಯĹಲ್   

3 AE2+ BD2 = AC2 +CE2+BC2 +CD2 (1)+(2) 
4         =(AC2 + BC2) +( CE2 +CD2) (3) ರ ಪದಗಳ ಮರುಜೋಡಣೆ 

5              =AB2 +DE2 ಕರ್ಮವಾಗಿ ΔACB ನĹಲ್  , ΔDCE ನĹಲ್  
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2.5.14 DB = 3 CD ಆಗುವಂತೆ ΔABCಯĹಲ್ A ನಿಂದ BC ಗೆ ಎಳೆದ ಲಂಬವು BC ಯನುನ್ D ನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ದೆ )ಚಿತರ್  ನೋಡಿ ( 2AB2 = 2AC2 + BC2 

ಎಂದು ಸಾಧಿľ . 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 2AC2+BC2=2(AD2+CD2)+ BC2 ΔACD ನĹಲ್   
AC2=AD2 +CD2 

2 BC2= (BD+CD)2= BD2+CD2+2BD*CD BC=BD+CD; & (a+b)2   
ಸೂತರ್    

3      =BD2+CD2 +2*3CD*CD 
     = BD2+CD2 +6CD2   
     =  BD2+7CD2 

BD=3CD(ದತತ್) ನ ಆದೇಶ 

(2) ರĹಲ್ 

4 2AC2+BC2= 2AD2+2CD2+BD2+7CD2 ತಿರುಗಿ (1)=   &  (2) ರ  

ಆದೇಶ 

5              
=2AD2+BD2+9CD2=2AD2+BD2+(3CD)2 

 

6              
=2AD2+BD2+(BD)2=2(AD2+BD2) 

BD=3CD(ದತತ್) ನ ಆದೇಶ 

(6) ರĹಲ್ 

7                             = 2AB2 ΔABD ನĹಲ್   
AB2=AD2 +BD2 
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2.5.15   BD = 
3
1 BC ಆಗುವಂತೆ ಸಮಬಾಹು Δ  ABC ಯĹಲ್ D ಯು BC ಯ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ . 9AD2 = 7AB2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 BE=EC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಎಳೆದ ಲಂಬ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುವನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ. 

2 DE=BE-BD=
2
a -

3
a =

6
)23( aa − =

6
a  BE=

2
a  , BD = 

3
1 BC(ದತತ್)  ∴  BD=

3
a  

4 ∴  3DE= 3*
6
a =

2
a =BE (2) ರಿಂದ 

5 
AE2=AC2-EC2=a2-

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ a =a2-

4

2a =3
4

2a

=3
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ a =3BE2 

ΔAEC ನĹಲ್  AC2=AE2 +EC2 

6 9AD2=9(AE2+DE2)=7AE2+2AE2+9DE2 ΔAED ನĹಲ್  AD2=AE2 +DE2 

7 = 7AE2+2*3BE2+(3DE)2 (5) ರಿಂದ  AE2=3BE2  ನ ಆದೇಶ (6) ರĹಲ್ 

8 =7AE2+6BE2 +BE2= 7AE2+7BE2 (4) ರಿಂದ  3DE= BE  ನ ಆದೇಶ (7) ರĹಲ್ 

9 = 7(AE2+BE2)=7AB2 ΔAEB ನĹಲ್   
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2.5.16 ಒಂದು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ವಗರ್ದ ಮೂರರಷುಟ್ ಅದರ ಯಾವುದಾದರೊಂದು ಎತತ್ರದ ನಾಲಕ್ರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

     

1 BD=DC=
2
a  ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದĹಲ್ ಎಳೆದ ಲಂಬ ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುವನುನ್ ಅಧಿರ್ಸುತತ್ದೆ.  

2 AD2=AB2 -BD2 ΔADB ನĹಲ್  AB2=AD2 +BD2 

3 
      =a2-

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ a =a2-

4

2a =3
4

2a  
 

4 4AD2=3a2  
5 ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಎತತ್ರದ ವಗರ್ದ ನಾಲಕ್ರಷುಟ್  ಒಂದು ಬಾಹುĻನ ವಗರ್ದ  ಮೂರರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮ.   

  
2.5.17 ಸರಿಯಾದ ಉತತ್ರ ಗುತಿರ್ľ ಮತುತ್ ಸಮಥಿರ್ľ. 

Δ  ABC ಯĹಲ್ AB = 6√3 cm, AC = 12cm ಮತುತ್ BC = 6cm ಆದರೆ ∠B ಯು  
A) 120°  B) 60°  C) 90°  D) 45° 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 122=(6 3  )2+62=108+36 122=144, 62=36 ,(6 3  )2=36*3=108  
2 ΔABC ನĹಲ್  AC2=AB2 +BC2  

3 ⇒ ಕಣರ್ದ ಎದುರಿಗಿನ ಕೋನ ಲಂಬಕೋನ C) 90° ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ ಪರ್ಮೇಯ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  2.6 

2.6.1.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ Δ PQR ನĹಲ್ PS ಇದು ∠QPR ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಯಾಗಿದೆ. 
SR
QS =

PR
QP  ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ರಚನೆ:   RT|| SP  ಎಳೆದಾಗ ಅದು QP  ಯನುನ್  T  ಯĹಲ್ ಕಡಿಯĹ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠QPS=∠SPR (ದತತ್)  ∠QPR ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ PS. 

2 ∠SPR=∠PRT ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು - ರಚನೆ   RT|| SP   

3 ∠QPS=∠QTR ರಚನೆ   RT|| SP     

4 ∠PRT=∠QTR (1)=(2) & (1)=(3) 
5 PR=PT ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

6 
SR
QS =

PT
QP   ರಚನೆ   RT|| SP    & ΔQTR ನĹಲ್ ಮೂಲ 

ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

7 
SR
QS =

PR
QP  (5) ರಿಂದ 
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2.6.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC ಯ AC Ļಕಣರ್ದ ಮೇಲೆ D ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ BD ⊥AC,DM ⊥BC ಮತುತ್  DN ⊥  AB  ಆದರೆ 
i)DM2 = DN.MC 
ii)DN2 = DM.AN ಎಂದು ಸಾಧಿľ  

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 
 
 
 
 
 

 

1 DMBN  ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ಹಾಗೂ  

ಕನಿಷಠ್ವಾಗಿ  ಆಯತ 

DM⊥ BC , DN⊥ AB  & AC Ļಕಣರ್⇒  
∠B = 900  (ದತತ್)   

2 ∠BDM=∠BDN =∠DBM=∠DBN =450 (1) ರಿಂದ.    BD ಕಣರ್ವು ∠MBN ನುನ್ , ಮತುತ್ 

∠MDN ಗಳನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ  

3 ∠CDM=∠CDB-∠BDM =900 -450=450 BD⊥ AC (ದತತ್)  ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

4 450=∠CDM=∠DAN DM||BA & CA ಛೇದಕ ಮತುತ್ (3) ರಿಂದ 

 Δ  DNA & Δ  BND ಗಳĹಲ್ 

5 ∠DNA=∠BND =900 DN⊥ AB(ದತತ್)   

6 ∠DBN =450=∠DAN (2) ಮತುತ್ (5) ರಿಂದ 

7 
Δ  DNA~Δ  BND ಕೋ.ಕೋ. ľದಾಧ್ಂತ 

7 
DN
AN =

BN
ND  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

8 ⇒DN2=BN*AN= DM*AN BN=DM (1) ರಿಂದ 

 Δ  CMD & Δ  DMB ಗಳĹಲ್ 

9 ∠CMD=∠DMB =900
 DM⊥ BC(ದತತ್)   

10 ∠CDM=∠BDM=450
 (3)  ರಿಂದ 

11 
Δ  CMD~Δ  DMB ಕೋ.ಕೋ. ľದಾಧ್ಂತ 

12 
BM
DM =

DM
MC  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

13 ⇒DM2=BM*CM= DN*MC BM=DN (1) ರಿಂದ 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         39 
 

 

2.6.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC ಯĹಲ್ ∠ABC > 90° ಮತುತ್ AD ⊥  CB ವೃದಿಧ್ľದ ಭಾಗಕೆಕ್ 

AC2 = AB2 + BC2 + 2 BC.BD ಎಂದು ಸಾಧಿľ  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB2=AD2+DB2 ΔADB ನĹಲ್   

2 AC2=AD2+DC2 ΔADC ಯĹಲ್   

3     = AD2+(DB+BC)2 

      = AD2+DB2+BC2+2DB*BC 
 

DC=DB+BC 

4     = AB2       +BC2+2DB*BC (1) ರಿಂದ 

 

2.6.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC ಯĹಲ್ ∠ABC < 90° ಮತುತ್ AD ⊥  BC ಆದರೆ  AC2=AB2 +BC2-2BC.BD ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB2=AD2+BD2 ΔADB ನĹಲ್   

2 AC2=AD2+DC2 ΔADC ಯĹಲ್   

3     = AD2+(BC-BD)2= 
AD2+BC2+BD2-2BC*BD 

DC=BC-BD 

4     = AD2 +BC2+ BD2-2BC*BD 
    = AD2 +BC2+ BD2-2BC*BD 

 

5     = AB2 +BC2        -2BC*BD (1) ರಿಂದ 
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2.6.5. . ಚಿತರ್ದĹಲ್ AD ಯು ΔABC ಯ ಮಧಯ್ರೇಖೆಯಾಗಿದೆ .AM ⊥  BC ಆದರೆ  

i) AC2 = AD2 + BC.DM+
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC  

ii) AB2 = AD2 - BC.DM +
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC  

iii) AC2 + AB2= 2AD2 + 
2
1 BC2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 
 
 
 
 

 

1 AM2= AD2- MD2 ΔAMD ನĹಲ್   

2 AC2= AM2+MC2= AM2+(MD+DC)2 ΔAMC ನĹಲ್   

3     = AM2+MD2+DC2+2MD*DC MC=MD+DC 
4         = AD2      +DC2+2DC*DM (1) ರಿಂದ 

5 
        = AD2+

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC +BC*DM DC=

2
1 BC ; 2DC=BC 

6 AB2 =AM2        +MB2 ΔABM ನĹಲ್   

7     =AD2-MD2+(BD-MD)2 

   = AD2-MD2+BD2+MD2-2BD*DM 
   = AD2          +BD2            -2BD*DM 

(1) ರಿಂದ & MB=BD-MD 

9 
   = AD2        +

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC

      
- BC*DM BD=

2
1 BC ; 2BD=BC 

10 AB2+AC2= AM2+MB2+ AM2+MC2 (6)+(2) 
11 =2AM2+(BD-MD)2+(MD+DC)2 MB=BD-MD, 

MC=MD+DC 
12 =2AM2+BD2+MD2-2BD*MD+ MD2+DC2+2MD*DC 
13 =2AM2+BD2+ MD2 - BC*MD +MD2 +DC2 

+ BC*MD 
2DC=BC & 2BD=BC 

         =2AM2+2MD2+DC2+BD2=2(AM2+MD2)+
 

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC +

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC =2AD2+2

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC =2AD2+2*

4

2BC =2AD2+
2
1 BC2 
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2.6.6. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ವು ಅದರ ಬಾಹುಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 AD=BC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

2 AM=BN & ∠BNC=∠AMD =900 ಎತತ್ರಗಳು ಸಮ  ಮತುತ್ ಅವು ಲಂಬಕೋನವನುನ್ 

ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ವೆ. 

3 ΔAMD≅  ΔBNC ಲಂ .Ļ.ಬಾ.   ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

4 MD=NC ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

5 AC2=AM2+MC2 =AM2+(DC-DM) 2 ΔAMC ನĹಲ್   & MC=DC-DM 

6 =AM2+DC2+DM2-2DC*DM 
=AM2+DC2+DM2-2DC*NC 

 
(4) ರಿಂದ  DM=NC 

7 BD2 =BN2+ND2 =BN2+(DC+CN) 2 ΔBDN ನĹಲ್   & MC=DC+CN 

8      =BN2+DC2+CN2+2DC*CN   
     =BN2+AB2+CN2+2DC*CN    

DC=AB 

9 AC2+BD2= 
AM2+DC2+DM2+BN2+AB2+CN2 

(5)+(7) &  DC=AB    &    
-2DC*NC +2DC*CN =0 

10              =AD2+DC2 +BC2+AB2 AM2+DM2=AD2 & BN2+CN2=BC2 
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2.6.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ಮತುತ್ CD ಜಾಯ್ ಗಳು P ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ  .ಆದರೆ  

i) ΔAPC ~ ΔDPB 
ii) AP.PB = CP.DP ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

 ΔAPC ಮತುತ್ ΔDPB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠APC =∠DPB ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು 

2 ∠CAP=∠BDP ಒಂದೇ ವೃತತ್ಖಂಡದ (BC) ಮೇĹನ ಕೋನಗಳು 

3 ΔAPC~ ΔDPB ಕೋ.ಕೋ. ಸಮರೂಪಿ ľದಾಧ್ಂತ 

4 
DP
AP =

PB
CP   ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

5 ⇒   AP.PB=CP.DP  
 

2.6.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಒಂದು ವೃತತ್ದ AB ಮತುತ್ CD ಜಾಯ್ಗಳು ವೃತತ್ದ ಹೊರಭಾಗದ P ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ )ವೃದಿಧ್ľದಾಗ (ಆದರೆ  

 i) Δ PAC ~ Δ PDB 
ii) PA.PB = PC.PD ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 

 Δ  PAC ಮತುತ್ Δ  PDB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠PAC=∠PDB & 
∠PCA =∠PBD 

ABCD ಚಕಿರ್ೕಯ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಹೊರಗಿನ 

ಕೋನವು ಅಂತಸಥ್  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಕೆಕ್ ಸಮ 

2 Δ PAC~ Δ PDB ಕೋ.ಕೋ. ಸಮರೂಪಿ ľದಾಧ್ಂತ 

3 
PD
PA =

PB
PC   ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

4 ⇒   PA.PB=PC.PD  
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2.6.9. ಚಿತರ್ದĹಲ್ 
CD
BD =

AC
AB

ಆಗುವಂತೆ ΔABC ಯ BC ಬಾಹುĻನ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದು D ಆದರೆ AD ಯು ∠BAC ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ 

ರಚನೆ:   AC=AE ಆಗುವಂತೆ  BA ಯನುನ್ ವೃದಿಧ್ľದೆ.  EC ಜೋಡಿľದೆ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 
CD
BD =

AC
AB  (ದತತ್)   

2 =
AE
AB  AC=AE (ರಚನೆ ) 

3 AD||CE ΔBCE ನĹಲ್ ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ. 

4 ∠CAD =∠ACE (3) ರಿಂದ - ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು 

5 ∠ACE =∠AEC AC=AE (ರಚನೆ )  & ಸಮಬಾಹುಗĺಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾದ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

6 ∠AEC=∠BAD (3) ರಿಂದ - ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು 

7 ∠CAD =∠BAD (4),(5),(6) ಗĺಂದ 
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2.6.10 ನಜೀಮ ಒಂದು ಚಿಕಕ್ನದಿಯĹಲ್ ಗಾಳ ಹಾಕಿ ಮೀನ Ŀಡಿಯುತಿತ್ರುತಾತ್ಳ .ೆ ಗಾಳದ ಸಲಾಕೆಯ ತುದಿಯು ನೀರಿನ ಮಟಟ್ದಿಂದ 1.8m ಎತತ್ರದĹಲ್ದೆ ಮತುತ್ 

ದಾರದ ತುದಿಯĹಲ್ರುವ ಗಾಳವು ಅವĺಂದ ನೀರಿನ ಮೇಲೆĊ ಮೇಲೆ 3.6m ದೂರದĹಲ್ದೆ ಹಾಗೂ ಗಾಳದ ಸಲಾಕೆಯ ತುದಿಗೆ ಲಂಬವಾಗಿರುವ ನೀರಿನ ಮೇಲೆĊಯ 

ಬಿಂದುĻನಿಂದ 2.4 ದೂರದĹಲ್ದೆ. ಗಾಳದ ದಾರವು (ಸಲಾಕೆಯ ತುದಿಯಿಂದ ಗಾಳದವರೆಗೆ) ಬಿಗಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾĻľದಾಗ ಅವಳು ಎಷುಟ್ ಉದದ್ದ ದಾರ ಹೊರ 

ಹಾಕಬೇಕು?  ಅವಳು ದಾರವನುನ್ ಪರ್ತಿ ಸೆಕೆಂಡಿಗೆ 5cm ವೇಗದĹಲ್ ಎಳೆದರೆ 12 ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ ಅವĺಂದ ಗಾಳಕೆಕ್ ಇರುವ ŀತಿಜೀಯ ದೂರವೇನು? 

ರಚನೆ: ಸಮಸೆಯ್ಯĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಚಿತರ್ವನುನ್ ಜಾಯ್ಮಿತಿಯ ರೀತಿಯĹಲ್ ತಿರ್ಭುಜವಾಗುವಂತೆ ಕರಡು ಚಿತರ್ ರಚಿľ.  

ಇĹಲ್ D ಬಿಂದುವು 12 ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ  ಗಾಳದ ಬುಡ ಆಗಿದೆ. DE ಯು ಇĹಲ್ಂದ ನೀರಿನ  ಮೇಲೆĊಗೆ ಎಳೆದ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆ  ಆಗಿದೆ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AC2=AB2+BC2 ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯ 

2 AC2=1.82+2.42=3.24+5.76=9
∴AC=3m 

CB=2.4m & AB= 
1.8m(ದತತ್), 

3 CD=5*12cm = 0.6m    
 

ಪರ್ತಿ ಸೆಕೆಂಡಿಗೆ 5cm ವೇಗದĹಲ್ 

ಗಾಳವನುನ್ ಎಳೆದರೆ 12 

ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ ಗಾಳದ 

ಬುಡ ಮೇಲಕೆಕ್ ಏರುವ ದೂರ 

4 AD=AC-CD=3-0.6=2.4m  
5 DE||CB ರಚನೆ 

6 ∴
AB
AE =

AC
AD  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ 

ಪರ್ಮೇಯ 

7 AE=AB*
AC
AD =1.8*

3
4.2 = 1.44  

8 DF= DE+EF= 1.44+1.2=2.64m 12 ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ 

ಅವĺಂದ ಗಾಳಕೆಕ್ ಇರುವ 

ŀತಿಜೀಯ ದೂರ 2.64m 

 
 

 




